
DiDiáámetros metros anteroposterioresanteroposteriores::

Mentooccipital:13 cm
Frontooccipital: 12 cm
Suboccipitobregmático: 9,5 cm



Los diLos diáámetros transversales son:metros transversales son:
1. Di1. Diáámetro metro biparietalbiparietal: mide 9,5 cm.: mide 9,5 cm.
2. Di2. Diáámetro bitemporal: mide 8 a 8,5 cm.metro bitemporal: mide 8 a 8,5 cm.

Objeto del parto: Diámetros fetales.

Moderador
Notas de la presentación
Otros estudios nos muestran que..



Mecanismo del partoMecanismo del parto
 en la presentacien la presentacióón de vn de véérticertice



Mecanismo del partoMecanismo del parto
 en la presentacien la presentacióón de vn de véérticertice

Primer tiempo: orientaciPrimer tiempo: orientacióón, descenso y flexin, descenso y flexióón de la n de la 
cabeza.cabeza.

 
Para facilitar su entrada en la excavaciPara facilitar su entrada en la excavacióón n 

ppéélvica, la cabeza se reduce por flexilvica, la cabeza se reduce por flexióón y n y 
cabalgamiento de los huesos del crcabalgamiento de los huesos del crááneo y orienta sus neo y orienta sus 
didiáámetros mayores metros mayores anteroposterioresanteroposteriores

 
hacia el dihacia el diáámetro metro 

mayor del estrecho superior.mayor del estrecho superior.



Mecanismo del partoMecanismo del parto
 en la presentacien la presentacióón de vn de véérticertice

Segundo tiempo: encajamiento de la cabeza en la Segundo tiempo: encajamiento de la cabeza en la 
excavaciexcavacióón pelviana.n pelviana.

 
La contracciLa contraccióón uterina hace que la n uterina hace que la 

cabeza realice un movimiento de cabeza realice un movimiento de lateroflexilateroflexióónn, en virtud , en virtud 
del cual el parietal posterior desciende a la excavacidel cual el parietal posterior desciende a la excavacióón n 
pelviana y rebasa el promontorio, mientras el parietal pelviana y rebasa el promontorio, mientras el parietal 
anterior estanterior estáá

 
detenido al nivel del pubis.detenido al nivel del pubis.



Mecanismo del partoMecanismo del parto
 en la presentacien la presentacióón de vn de véérticertice

Tercer tiempo: rotaciTercer tiempo: rotacióón interna de la cabeza: n interna de la cabeza: tiene que tiene que 
realizar una rotacirealizar una rotacióón de 90n de 90ºº

 
para acoplar aspara acoplar asíí

 
sus sus 

didiáámetros mayores (metros mayores (anteroposterioresanteroposteriores) a los del ) a los del 
estrecho inferior que tambiestrecho inferior que tambiéén son los n son los anteroposterioresanteroposteriores..



Mecanismo del partoMecanismo del parto
 en la presentacien la presentacióón de vn de véérticertice

Cuarto tiempo: desprendimiento de la cabeza y Cuarto tiempo: desprendimiento de la cabeza y 
encajamiento de los hombros:encajamiento de los hombros:

 
los hombros penetran en los hombros penetran en 

la excavacila excavacióón pelviana (encajamiento de los hombros).n pelviana (encajamiento de los hombros).

Tomado de O Rigol, op. cit.



Mecanismo del partoMecanismo del parto
 en la presentacien la presentacióón de vn de véérticertice

Quinto tiempo: rotaciQuinto tiempo: rotacióón interna de los  hombros y n interna de los  hombros y 
externa de la cabeza: externa de la cabeza: Los hombros, que han llegado en Los hombros, que han llegado en 
transversa al estrecho inferior, tienen que realizar un transversa al estrecho inferior, tienen que realizar un 
movimiento de rotacimovimiento de rotacióón interna de 90n interna de 90ºº

 
para llevar su para llevar su 

didiáámetro mayor metro mayor biacromialbiacromial
 

al dial diáámetro mayor metro mayor 
anteroposterioranteroposterior

 
del estrecho inferior.del estrecho inferior.

Tomado de O Rigol, op. cit



Mecanismo del partoMecanismo del parto
 en la presentacien la presentacióón de vn de véérticertice

Sexto tiempo: expulsiSexto tiempo: expulsióón de los hombros y deslizamiento n de los hombros y deslizamiento 
del resto del cuerpo.del resto del cuerpo.



DescripciDescripcióón cln clíínica del parto:nica del parto:

La labor de parto se divide en tres La labor de parto se divide en tres 
etapas:etapas:

1. Per1. Perííodo de dilataciodo de dilatacióón.n.
2. Per2. Perííodo de expulsiodo de expulsióón.n.
3. Per3. Perííodo de alumbramiento.odo de alumbramiento.



PerPerííodo de dilataciodo de dilatacióón.n.

Este período comprende desde el comienzo 
de la labor de parto hasta la dilatación 
completa (10 cm). Es la fase más larga del 
trabajo de parto y tiene una duración de 8 a 
12 horas en las nulíparas

 
y de 6 a 8 horas en 

las multíparas.



PerPerííodo de dilataciodo de dilatacióón:n:

Los tres factores que contribuyen a que las Los tres factores que contribuyen a que las 
contracciones borren y dilaten el cuello son:contracciones borren y dilaten el cuello son:

1. La presi1. La presióón hidrostn hidrostáática de la bolsa de las tica de la bolsa de las 
aguas.aguas.

2. La tracci2. La traccióón que sobre las fibras del cuello n que sobre las fibras del cuello 
uterino ejercen las del cuerpo.uterino ejercen las del cuerpo.

3. La dilataci3. La dilatacióón activa por la disposicin activa por la disposicióón espiral n espiral 
de las fibras musculares del de las fibras musculares del úútero.tero.



Progresión de la dilatación del cuello uterino 
en una primípara.



ProgresiProgresióón de la dilatacin de la dilatacióón del cuello uterino en n del cuello uterino en 
una multuna multíípara.para.



Las curvas de Las curvas de FriedmanFriedman..


 

Las curva sigmoideas que describen la Las curva sigmoideas que describen la 
progresiprogresióón del trabajo de parto se conocen n del trabajo de parto se conocen 
como las curvas de como las curvas de FriedmanFriedman..


 

Estas curvas son las de un trabajo de parto Estas curvas son las de un trabajo de parto 
ideal.ideal.



El perEl perííodo de dilataciodo de dilatacióón consta de dos fases:n consta de dos fases:

1. Fase latente: comienza con las contracciones y 1. Fase latente: comienza con las contracciones y 
se prolonga hasta los 2,5 se prolonga hasta los 2,5 cmcm

 
de dilatacide dilatacióón; es n; es 

de unas 8 horas de duracide unas 8 horas de duracióón y no debe pasar de n y no debe pasar de 
20 horas en las 20 horas en las nulnulííparasparas

 
y de 14 en las y de 14 en las 

multmultííparas.paras.
2. Fase activa:2. Fase activa:


 
Fase de aceleraciFase de aceleracióón inicial.n inicial.


 

Fase de mFase de mááxima inclinacixima inclinacióón.n.


 
Fase de desaceleraciFase de desaceleracióón.n.



Fase de aceleraciFase de aceleracióón inicial: dura alrededor de n inicial: dura alrededor de 
2 horas y la parturienta completa hasta los 4 2 horas y la parturienta completa hasta los 4 cmcm

 de dilatacide dilatacióón.n.

Fase mFase mááxima de aceleracixima de aceleracióón: la dilatacin: la dilatacióón va n va 
de 4 a 9 de 4 a 9 cmcm, y esto apenas dura 2 horas., y esto apenas dura 2 horas.

Fase de desaceleraciFase de desaceleracióón: se alcanzan los 10 n: se alcanzan los 10 
cmcm

 
y su duraciy su duracióón es de 2 horas en las n es de 2 horas en las nulnulííparasparas

 y de 1 hora en las multy de 1 hora en las multííparas. La pendiente es paras. La pendiente es 
poco pronunciada.poco pronunciada.



El descenso de la presentaciEl descenso de la presentacióón tambin tambiéén tiene dos n tiene dos 
fases que se corresponderfases que se corresponderíían con las anteriormente an con las anteriormente 
descritas: descritas: 


 

Fase latente de descenso:  va desde el grado de Fase latente de descenso:  va desde el grado de 
penetracipenetracióón inicial en el estrecho superior, hasta que n inicial en el estrecho superior, hasta que 
se entra en la fase de mse entra en la fase de mááxima aceleracixima aceleracióón.n.


 

Fase activa del descenso: se corresponderFase activa del descenso: se corresponderíía con el a con el 
comienzo de la fase de mcomienzo de la fase de mááxima aceleracixima aceleracióón hasta la n hasta la 
fase de desaceleracifase de desaceleracióón y terminarn y terminaríía con la a con la 
expulsiexpulsióón.n.





PerPerííodo de dilataciodo de dilatacióón. Duracin. Duracióón.n.

Duración 
normal

Primíparas Multíparas

Fase latente
(Tiempo 
máximo)

20 horas 14 horas

Fase activa 1,2 cm/h
(6 h aprox.)

1,5 cm/h
(5 h aprox.)



PerPerííodo expulsivoodo expulsivo

Es el comprendido desde la dilatación 
completa hasta el nacimiento del producto 
y varía desde pocos minutos hasta 2 
horas, sobre todo en las nulíparas.



PerPerííodo expulsivo: Abombamiento del perineo.odo expulsivo: Abombamiento del perineo.


